

南雄市乡村振兴局(原扶贫办)获“全国乡村振兴(扶贫)系统先进集体”称号

“只要是贫困户受益的事，我们都干”

“听到脱贫攻坚取得全面胜利的时候，好多人都流下了眼泪。”近日，南雄市乡村振兴局(原扶贫办)被授予“全国乡村振兴(扶贫)系统先进集体”称号，载誉归来后，韶关市南雄市委农办主任、市农业农村局局长、市乡村振兴局(原扶贫办)局长李泉洲接受新快报记者采访时说：“我是代扶贫战友们去领奖的。看到贫困户日子好了，脸上有笑容，村子变美了，我觉得每一分付出都是值得的，感谢扶贫一线所有战友的无私奉献！”

探索扶贫资产管理，全省首创成立国有扶贫开发投资公司；构建解助困长效机制，精准帮扶八类困难群众……“巩固拓展脱贫攻坚成果，持续推进乡村振兴，既是衔接，又是升华。”李泉洲说，作为全省首个健全解决相对贫困长效机制示范试点县，南雄市创新推进“四资三化”改革，举全市之力，打造全省高质量推进乡村振兴的南雄样板。

■采写：新快报记者 朱清海
■图片：新快报记者 孙毅



■南雄市乡村振兴局(原扶贫办)获“全国乡村振兴系统先进集体”称号。图为南雄市委农办、农业农村局局长、乡村振兴局局长李泉洲。



■南雄市乡村振兴局部分工作人员在乡村局牌下合影。



■40岁出头的邓红英在主田镇百香果园基地务工，因为勤苦耐劳又肯干被升为小组长，平时还帮带新到的农户做培训示范。



■肖英在葡萄园务工，管理着两个大棚，每天工作八个小时，每月都定时有工资可以拿，可以满足家人的基本生活需求。

解贫助困，对困难群众实施监测帮扶

在原有贫困户中，很多人是因病致贫。看病花费除了报销，剩下自费部分怎么办？“我们在全省率先拿出本级财政资金，基本实现医疗‘零自费’。”李泉洲说，从2018年起，南雄市争取本级财政出资为贫困户购买商业补充医疗保险，累计理赔14848人次474.8万元。

这只是南雄市脱贫攻坚啃下的“硬骨头”之一。为了帮助100多名贫困人口落实户籍，市乡村振兴局(原扶贫办)协调相关部门，通过免费DNA鉴定、补出生证明等方式落实解决贫困户上户问题；实施“一站式评残”，对全市1674名疑似残疾人、508名到期换证人员免费提供上门评残服务……

“主动上门发现问题，及时有效解决问题。”曾在乡镇工作18年，长期和“三农”打交道的李泉洲对此感触很深，南雄市聚焦精准扶贫精准脱贫形成1+N方案制度共78个，为脱贫攻坚提供了政策保障。市镇村三级书记抓扶贫，创新“访贫问效”机制，累计解决扶贫问题超过5000个。“只要是贫困户受益的事，我们都干，让他们感受到党的温暖。”

为了进一步巩固拓展脱贫攻坚成果，2020年4月南雄市还出台了《南雄市农村困难群众监测预警响应机制》等八大解贫助困机制，对贫困户和边缘户、大病慢病患者、智力障碍妇女、未成年人患者、留守儿童、困境儿童、0-3岁儿童、“零就业家庭”等困难群众和困难群体实施网格化监测及帮扶。

“解贫助困机制的目的就是确保不返贫、防致贫。”李泉洲说，去年，全市排查出了一批边缘易致贫户，通过本级财政资金安排，让他们也能享受相关政策，因户因人施策精准帮扶。其中，针对患大病、慢病的困难群众，经大医院远程诊断，可以及早发现、及早介入、及早治疗，防止因病致贫。

全省首创，成立国有扶贫开发投资公司

“能不能持续稳定脱贫，发展产业是根本。”李泉洲说，为健全稳定脱贫长效机制，南雄市创新扶贫资产管理，狠抓产业扶贫，创新产业开发、资金投入、主体运营、品牌营销、资产管理、责任落实“六个机制”，在全省首创成立国有扶贫开发投资公司(以下简称“扶投公司”)，统筹开发管理扶贫产业，“重点培育可持续的农业产业，以市场为导向，发展带有地域特色的优势产业，完善联农带农益农机制，带动更多群众实现增收。”

建立省级丝苗米现代农业产业园。在5个镇建立丝苗米产业基地共16.1万亩，三佳农业公园成功申请省级农村一二三产业融合发展先导区项目，打造小龙虾特色养殖+中央厨房加工+农旅文旅共建的三产融合先行示范点；18个乡镇均有1000亩以上连片产业项目。其中，阳光玫瑰葡萄、小龙虾、中草药、茶叶、百香果等特色产业形成规模；原有68个省定贫困村产业项目全覆盖，共发展111个扶贫农业产业……

据南雄市乡村振兴局(原扶贫办)介绍，2016—2020年度累计筹集扶贫资金8.47亿元。2018年成立扶投公司，5年来累计投入扶贫资金3.16亿元，发展特色产业项目146个，累计创造资产收益近7700万元。仅2020年，全市经营性资产收益创新高，达到3200万元，其中扶投公司收益2800万元，全市贫困户人均获得分红收益达1600元。

通过出台一系列规范性文件，南雄市重点明确了扶贫项目怎么选、扶贫产业怎么干、扶贫资产怎么管等问题，对全市5.38亿元扶贫资产确权，建立“扶投公司+基层党建+扶贫资产管理”模式。李泉洲说，“所有资产收益，扶投公司不占用一分一毫，我们专门成立了国有农业发展公司，自己养活自己，确保扶贫资产保值增值，为巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村振兴提供重要保障。”

乡村振兴，探索“四资三化”有效实现路径

今年3月，南雄市部署开展农业产业发展“1055”行动，力争通过5年建设，实现农业产业振兴发展。提升优质稻、小龙虾、辣椒、茶叶、南药、脐橙等10个万亩高质高效农业产业，打造5个现代农业产业园，培育5个万亩精致果蔬产业。

通过搭建农村产权交易中心，南雄发动农户将闲置土地交由村集体集中流转、统一挂网交易，盘活土地资源，吸引社会资本，实现规模经营。现已挂网101笔2万多亩，已成交18笔6494亩。同时，统筹各项资金3.39亿元，实施城乡融合带动连片乡村振兴示范项目，推动城区及周边7个镇街连线成片发展文化旅游、田园综合体、红色教育等项目，促进美丽乡村向美丽经济转变。

李泉洲表示，南雄市将深化扶贫资产管理与产权制度改革，探索扶贫资金资产化、扶贫资产资源化、资产资源资本化“四资三化”有效实现路径，构建巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接机制，为广东全面推进乡村振兴起到积极的示范带动作用。



■澜河镇葛坪村在深山里面，帮扶单位广东省食品药品监管局引进适合当地气候土壤的仙草产业。